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НОВІ ОБРІЇ
АРХІТЕКТУРОЗНАВСТВА СУЧАСНОСТІ

При вивченні будь-якої галузі професійної діяльності застосо-
вується базове розчленування на «теорію» та «практику». Практика 
уявляється продуктивною діяльністю, а теорія — тим, що забезпечує 
виробництво (практику) знаннями. При наближеному розгляді ду-
альність професійної діяльності зберігається, проте і практика, і те-
орія вже демонструють досить складну побудову. Стосовно архітек-
тури забезпечення знаннями практики здійснюється в предметних 
межах теорії та історії архітектури, а також архітектурної критики. 
Традиційно ці розділи архітектурного знання уявляються первин-
ними формами типологічного чи видового розмежування. Кожному 
з них притаманна особлива сукупність форм організації архітектур-
них подій та знань про архітектуру, засобів їх систематизації тощо.

Ці та інші риси історії, теорії й критики дозволяють вести про 
них мову як про відносно автономні, специфічні галузі архітектур-
ного знання. В свою чергу кожна з цих галузей має нижчі щаблі. 
Так, наприклад, теорія має автономні розділи, в історії спеціалізація 
відбувається відповідно до хронологічних періодів, стилів, в крити-
ці — по об’єктам критики тощо. Мова йде про автономію кожного 
з розділів теорії, про спеціалізацію історії та критики, з зазначенням 
специфіки знання, засобів його отримання й фіксації, особливостей 
шляхів цих знань до практики й у зворотньому напрямку.

Таким чином, ми маємо на сьогодні не лише автономію окремих 
галузей знань в архітектурі, але й тенденцію до формування нових. 
Одним з наслідків цієї тенденції є порушення процесів забезпечення 
знаннями архітектурної практики, смисл яких полягає в пошуку та-
ких типів знань і форм їх організації, які б відповідали новим ситуа-
ціям, притаманним сучасній професійній діяльності архітектора.

Для того, щоб дійсно забезпечувати знаннями професійну прак-
тику, «теорія» повинна фіксувати й аналізувати явища архітектур-
ного життя, здійснювати відповідні аналітичні побудови й висновки 
і потім переводити отриманий досвід в методичну форму, придатну 
для цілей виробництва тощо. Існуюча система архітектурних знань 
по багатьом параметрам нe відповідає зазначеній схемі. Предметні 
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рамки суттєво знижують можливості вивчення нових та незвичних 
явищ сучасної архітектури. Предметне розчленування архітектур-
них знань апріорно здійснює розчленування подій професійного 
життя на «архітектурні» й «не-архітектурні» з наступним опрацю-
ванням відібраних ознак.

Можливостями нейтралізації негативних рис предметної фор-
ми володіє архітектурознавство як галузь, що спрямована на фік-
сацію різноманітних явищ професійного життя. В деякому смислі 
«-знавство» є антиподом теорії. Характерною рисою останньої 
є систематизація знань в абстрактній цілісній структурі, в якій кри-
терій відповідності знань своєму місцю в структурі є більш важли-
вим, ніж відповідність ситуаціям професійної практики. У цьому 
сенсі архітектурознавство є галуззю знань, пов’язаною з фіксацією 
найрізноманітніших архітектурних явищ. Тому головним критері-
єм організації знань тут є не їх системність, а конкретність, яка дає 
змогу досліджувати незвичні явища.

Архітектурознавчі дослідження, по-перше, слід розглядати 
як систему, до складу якої входять теоретичні, передпроектні, іс-
торичні розробки й архітектурна критика (як окремі напрямки архі-
тектурних знань). По-друге, архітектурознавство можна розгляда-
ти як альтернативу традиційної архітектурної теорії, коли підґрун-
тям першого виступають історичні дослідження явищ архітектури 
й містобудування. У будь-якому випадку історичні дослідження є 
методичними засадами отримання знань стосовно одиничних явищ 
та подій у професії, виявлення їх смислів та значення в межах про-
фесійної культури і в соціо-культурному контексті.

Перед сучасним архітектурознавством розкриваються широкі 
обрії проблемних полів. Загальною (рамочною) уявляється пробле-
ма розуміння смислу подій, що відбуваються в сучасній архітектурі 
й містобудуванні.

В контексті цієї проблеми слід зазначити й інші, що розкривають 
різні аспекти проблеми розуміння. Перша — проблема одержання 
знань нового типу, за допомогою яких можливо було б фіксувати 
смисл подій, що відбуваються у професії. Для архітекторів це є важ-
ливим орієнтиром при розробці різноманітних проектних рішень. 
Друга — проблема розробки дослідницьких засобів фіксації оди-
ничних подій, що не повторюються, та співставлення їх з системою 
професійних цілей та цінностей. Ця проблема обумовлює наступну 
— проблему співорганізації дослідницької діяльності, спрямованої 
на одержання знань певного типу.
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У сукупності перелічені проблеми вказують на загальну про-
блему метода дослідження, в якому фокусується зміна відношення 
до об’єкта: від пізнавального до розуміючого. Мова йде про метод 
дослідження, в якому головним стає завдання розуміння прихова-
них від аналізу закономірностей історичного розвитку, завжди іс-
нуючих у вигляді неповторюваних епізодів історії, а не абстрактно-
теоретичних схем історичного процесу.

Проблема методу стосується також і встановлення оптималь-
ного співвідношення між універсальними та конкретними знання-
ми, оскільки це можливо лише по відношенню до світоглядних засад 
методу. Звідси — зв’язок с процесами узагальнення передового до-
свіду і трансляції культурних смислів, який, в свою чергу, виводить 
на завдання системи підготовки професійних кадрів.

Николай КАСЬЯНОВ
заведующий лабораторией НИИТИАГ РААСН,
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НЕКОТОРЫЕ ГЕОМЕТРИЧЕСКИЕ 
ЗАКОНОМЕРНОСТИ ФОРМОООБРАЗОВАНИЯ 

В АРХИТЕКТУРЕ И ПРИРОДЕ

Современная экологическая парадигма не отделяет людей и ан-
тропогенный мир от природного окружения, рассматривая их как 
часть единой биосферной экосистемы. Компьютерное моделирова-
ние, нацеленное на поиск алгоритмов архитектурного формообра-
зования, позволяет получить результаты широкого спектра — для 
исследования особенностей архитектуры на уровне градострои-
тельных решений и в масштабе отдельных зданий и сооружений. 
Концепции современной науки применимы для анализа архитек-
туры в сопоставлении с природными формами и геометрическими 
моделями с целью поиска закономерностей морфогенеза, общих 
для архитектурного и природного формообразования, выявления 
специфики архитектурных форм и влияния современных техноло-
гий на архитектуру и дизайн. Геометрия является фундаментальной 
составляющей в описании и исследовании архитектурных форм. 
Наличие морфогенетического параллелизма позволяет экспорти-
ровать методы, применяемые в одних областях науки, например, 
в кристаллографии, в другие области науки. Применение относи-


